

EL BIEN PUBLICO.

Redaccion y Administracion, Calle del Bastion núm. 39.

Precio de suscripcion, 6 reales vn. al mes en toda la Isla.

AUDACIA CONSERVADORA.

Coincidiendo con la noticia de los gloriosos triunfos de Cataluña y con el reto baladron y grotesco del Pretendiente, la «Época», el oráculo de los partidos medios, el diario que cree asumir la opinion de las clases conservadoras, el grande amigo de la situacion cuyo trato íntimo dá á sus declaraciones gravísima importancia, ha depuesto el espíritu guerrero que otras veces le animara, y lanzándose resueltamente en la política de benevolencia hacia los carlistas, agota su ingenio en buscar explicaciones absolutorias á la rebeldía del Norte, circunstancias atenuantes á sus actos y poco menos que justificado motivo á su insurreccion parricida.

El periódico conservador considera que habria sido sumamente difícil la situacion del Rey y de sus ministros responsables, si ausentes las Cortes é invocando don Carlos el motivo patriótico de Cuba, hubiera escrito en otros términos su desdichada carta. El mensaje que pone la «Época» en boca del de Oroquieta, y que habria cambiado la faz de la cuestion, es como sigue:

«He defendido el principio monárquico y religioso contra la anarquía y la impiedad; he consagrado á esta defensa mi fortuna y mi vida; pero hoy, que tu simbolizas esas grandes ideas, hoy que la guerra desangra la patria, débil ante el extranjero, yo hago abnegacion de todo interés, abdicó los que creo mis derechos y te ofrezco una paz noble, fecunda y sin condiciones. A tu alta inteligencia y á tu corazon dejo el que á los que conmigo han defendido la monarquía en época en que no estaba alzada otra bandera, y los pueblos vasco-navarros que han sido siempre el baluarte de los principios conservadores de la sociedad española, no pierdan por mí sus grados conquistados en los campos de batalla, sus fueros y libertades, recuerdo de los siglos.»

¿Qué habria entonces hecho el Gobierno del Rey? pregunta el cólega.

Y aunque no emite su opinion categóricamente, harto lo deja entrever al decir que fué muy fácil á las provincias salvar los fueros cuando el Rey les ofrecia la paz. Idea que corrobora con estas reflexiones:

«¿Quién habria podido culpar entonces á pueblos que habian sido la protesta contra la anarquía de Alcoy, la vergüenza de Cartagena y las bacanales impías de los templos de Barcelona? ¿Quién no habria intercedido por ellos á quienes principalmente se debe que España tenga un ejército, base y esperanza de nuestra construccion social?»

Con la lealtad que nos es característica lo decimos: nos ha causado honda pena el ver á la «Época» en ese camino y empeñada con un propósito noble, digno sin duda de mejor causa, en obra tan insensata como imposible, tan injusta como antipatriótica. Todo, en esa nueva política del cólega, es para llevar la intemperancia al país liberal; todo para levantar enérgica protesta en toda conciencia no cegada por la alucinacion de un plan irrealizable.

Si el procedimiento de disculpar el crimen por el crimen ofende el sentido moral de todo el país, el objetivo de esa absolucion por adelantado y de esos elogios incomprensibles es la anulacion inconscien-

te y completa de los sacrificios del país, de la sangre liberal derramada en mil campos de batalla, y aun de las hazañas de los héroes y de los mártires que dentro de poco quizá costará al ejército de la nacion la última victoria á que se aperciben el Rey, los generales y el Gobierno. Parece como que la «Época» espera esta próxima y postrera derrota del carlismo para convertirse en Beltran Claquin de este duelo á muerte entre la reaccion y la libertad y poner el vencido encima del vencedor.

II.

¡Recordar á Alcoy y á Cartagena para absolver al carlismo! esto raya en lo inconcebible. Nosotros hemos sido los mas enérgicos, los mas decididos en condenar á eterna execracion aquella horrible demencia, aquellos abominables crímenes y en apoyar los elementos sensatos y honrados de aquellas situaciones en cuanto trabajaron por reprimirlos con brazo de acero, y lo hicimos entonces desafiando los odios y las venganzas de turbas siempre amenazadoras y no siempre reprimidas. Pero recordamos que entonces, aun en medio de la perversion del sentido político, aun en medio del desbarajuste de ideas y del tumulto donde se oian á las veces las extravagancias del socialista y la defensa de la anarquía, no hubo un periódico, no hubo órgano alguno en la prensa, á pesar de la libertad que en un principio tuvieron, que osara hacer la defensa de aquellos atentados odiosos y se atreviera á preguntar que ¿quién podria culparlos? y que ¿quién no habria intercedido por ellos al recordar excesos de la reaccion?

¡Protesta contra Alcoy y Cartagena! Pues ¿qué hizo entonces el bravo ejército fiel á su bandera, que reprimió la indisciplina, que desoyó los cantos de sirena de ambas demagogias y destruyó el cantonalismo en España, manteniendo con mano poderosa el orden y la unidad de la patria? ¿Nada han hecho en concepto de la «Época» contra Alcoy y Cartagena aquellos jefes de los partidos populares que arrojaron la popularidad, el poder y sus propias ideas sobre el incendio para apagarlo en su mismo origen? ¿Nada los que forjaron en medio de tantos peligros la conspiracion del orden, cuyo triunfo quitó á la anarquía toda esperanza que no fuera el carlismo? ¿Nada han hecho los gobiernos, los partidos que se han sucedido desde julio del 73 organizando fuerzas conservadoras, reuniendo poderoso ejército y sosteniendo tantos millares de valientes que un dia y otro dia han derramado su sangre bajo el lábaro sagrado de patria y libertad? Para los que figuraron en partidos avanzados, hasta la legalidad pretenden negar; para los demócratas de la monarquía, el odio y el ostracismo político; y hasta para los constitucionales que acaban de hacer profesión de fé favorable á la situacion, se reserva la rechilla y la guerra sin cuartel. El carlismo, en cambio, tiene privilegio de benevolencia. El carlista, asociado alguna vez al intransigente; el carlista, que no perdonó medios para concertarse con los de Cartagena; el carlista, que despues se ha jactado de haberse metido en las filas federales y aun en sus ministerios para lograr por medio de la exageracion y del exceso hacer mas fácil el triunfo del absolutismo; el carlista que cuando los partidos liberales y conservadores salvaban la sociedad de la demagogia entraba á saco en Albacete; el carlista, que al poner don Alfonso XII el pié en tierra española, lle-

vaba sus correrías hasta dos leguas de la capital, donde se cantaba el «Te-Deum» de la restauracion; el carlista, que al perdón otorgado por el joven Monarca ante Pamplona, contestó con negar cuartel en Lácar y Lorea; ¡el carlista resulta ahora ante nosotros conservadores que ha sido la salvacion del orden y de la monarquía!

Baluarte de las ideas conservadoras, grandes fuerzas monárquicas y elementos sinceramente religiosos de que no se debe privar á la monarquía, los llama la «Época.» Y ¿cómo han hecho su protesta en favor del orden y de la monarquía «ese baluarte de las clases conservadoras, esas grandes fuerzas monárquicas, esos elementos sinceramente religiosos?»

Dígalo la sima de Iruzuiza, por donde, sin mas proceso que la ira ni mas motivo que la suspicacia de un imbécil desalmado, han sido precipitadas mas víctimas que sucumbieron en todo el funesto período de la intransigencia cantonal. Dígalo esa espantosa serie de crímenes, escándalo de Europa, afrenta del siglo en que vivimos, baldon eterno para el partido que los produjo. Dígalo los saqueos, los robos, las violaciones, los asesinatos perpetrados en Cuenca, en Cirauqui, en Vich, en Granollers, en Olot, en Berga, en Estella, en todo punto donde estamparon su sangrienta huella. Dígalo el clamoreo de las turbas y los gritos de vergüenza de las mujeres enplumadas; el fulgor rojizo de cien estaciones incendiadas; el asesinato de los heridos en Montemuro y en Lácar; los homicidios horribles de los infelices empleados de ferro-carriles; los inocentes muertos á palos por orden de Cucala; las crueldades de hiena de Santa Cruz, de Savalls, de D.^a Blanca y de Rosa Samaniego. Dígalo el bombardeo de buques extranjeros. Dígalo la sangre, caliente aun, de los carabineros de Olot y de los pretendidos rehenes de Estella.

¡Qué á los carlistas debemos el ejército! Singular ocurrencia: mañana, por este sistema, habrá que declarar beneméritos de la patria á los rateros, porque sin ellos no tendríamos el cuerpo de orden público; y disculpar á los secuestradores y bandidos de Andalucía, porque á ellos tambien debemos el tener la guardia civil.

III.

Lo que debemos al carlismo: lo que tenemos que agradecer á ese baluarte de las clases conservadoras, es cuatro años de guerra, 40,000 bajas, 3,000 millones por lo ménos pagados por el Erario, la interrupcion del comercio en una tercera parte de la Península, la casi incomunicacion con Europa, la prolongacion de la guerra en Cuba, los impuestos que ahogan la produccion y el escándalo de ver ministros del altar convertidos en bandoleros, y los templos del Dios de paz transformados en templos de conspiracion y foco de guerra. Esas grandes fuerzas monárquicas se insurreccionaron contra una monarquía, y hace once meses vienen luchando á la desesperada contra otra monarquía, como sus antepasados que sostuvieron su guerra no contra la revolucion, sino contra un trono y una corona. Esos elementos, sinceramente religiosos, han mirado con desdén las simpatías del Vaticano hacia la corte de Madrid, y han contestado á la venida del nuncio convirtiendo en lanzas hasta los palos del palio de las iglesias. Su fé monárquica se reduce al fanatismo por el predominio y la imposicion de un nom-

bre y de un hombre, y su fé religiosa no es mas que la intolerancia salvaje y el imperio ignominioso de su ignorante clerigalla.

El día que la guerra se acabe, las grandes masas del carlismo, si esa tendencia de la «Época» prevalece, no irán á fundirse en los partidos conservadores, sino á reforzar todos los elementos de perturbacion demagógica: no votarán nunca candidatos del Gobierno, sino que apoyarán con el pesimismo de los partidos extremos á los gefes de la oposicion mas tumultuaria é intransigente. Suponed que don Carlos y toda su familia cediera en sus pretensiones y acatara las instituciones del país, ya buscaria el neo-catolicismo nueva forma á su intransigencia y á sus sueños de dominacion.

— Ese baluarte de las clases conservadoras se iria á la absurda utopia de la república católica y aprovecharia toda la libertad que se le diera para ocupar su espíritu teocrático con los delirios de un cantonalismo religioso. El que otra cosa piense no conoce la idiosincracia de las demagogias ni la tenacidad de esas turbas fanáticas.

— Librenos el cielo de abrigar ideas de exterminio hácia hijos de nuestra misma patria; no pedimos venganza, sino justicia; no pretendemos que el país ahogue á los vencidos, sino que los vencidos no vuelvan á ahogar el país.

— La nacion, que tantos sacrificios ha hecho y tantos rios de sangre y de oro ha derramado por su paz y por su honra, tiene derecho de no sufrir la humillacion de coronar con el privilegio y todo linaje de inmunidades á los rebeldes, tiene derecho á que no se deje perenne el foco de las discordias, el semillero de las insurrecciones, el volcan por donde respiran periódicamente con sus hirvientes oleadas de odio y de exterminio cuatro siglos de fanatismo y de tiranía.

— Los revolucionarios no quieren hacer de las provincias del Norte una Vendée, como dice la «Época.» Los revolucionarios, los liberales todos, quieren todo lo contrario, quieren que ante la nacionalidad española no subsista una nacionalidad euskara. En vez de una Vendée, queremos que sean provincias españolas, tan libres y tan sumisas como las demas, y que, juntas bajo la misma bandera y las mismas instituciones, no tengamos mas que una patria, una ley, un código, una libertad, un derecho, una sola gran familia española sin mayorazgos ni vinculaciones entre provincias hermanas.

(«Imparcial.»)

Correo de ayer.

LA INSURRECCION CARLISTA.

La «Gaceta» continúa publicando interesantes telegramas. He aquí los que inserta el juéves 25.

«Tafalla 24.

El general en jefe al ministro de la Guerra.— Pamplona 23 (á las seis de la tarde).—Segun dice á V. E. á última hora en mi telegrama de la una, quedó ocupado sin resistencia el pueblo de Villaba, continuando sobre el atrincherado cerro de Escaba, del que desalojamos al enemigo á viva fuerza, aunque siguió dirigiendo sus fuegos sobre las tropas que le ocupaban desde la elevada posicion de Oricain, y sus dos grandes reductos, así como del monte de San Cristóbal.

La plaza dirigió á este sus disparos, y nuestras piezas de montaña de Villaba, avanzando á ocuparlo, pues hubiera concluido el día ántes de llegar á dominarlo, y porque vi á los carlistas quemar en él sus barracas y obras, suponiendo el propósito de abandonarlo por completo; si no lo estuviese mañana, lo conseguiré á viva fuerza.

Los atrincheramientos y defensas de Villaba eran

formidables, y en posiciones ocupadas se cuentan ahora 44 de aquellos y otras fuertes baterías ó reductos completos. El total hoy de mis pérdidas no escede de un muerto y 17 heridos de tropa.

El comandante en jefe del segundo cuerpo ha operado segun mis instrucciones, el 21 y 22, á pesar de una gran nevada.

Tafalla 24 de noviembre (á las 6-45 noche).— El general en jefe al ministro de la Guerra.— Monte de San Cristóbal 24 de noviembre 1875 (á la una de la tarde).—La brigada Armiñan, con un batallon de Gerona en cabeza, ha coronado á las 11 esta posicion, que el enemigo ocupaba y ha defendido.

Los acertados disparos de la plaza y de las secciones Plasencia le quebrantaron, viéndose envuelto por la brigada de reserva, que con el general Pino, procedente de Villaba, entraba á la misma hora en Berrios, poniendo en fuga á numerosas fuerzas enemigas. La operacion ha tenido el éxito mas completo y satisfactorio que podia apetecerse, con escasas pérdidas, constándose que el enemigo las ha sufrido, sin poder aun precisarlas.

El ejército felicita á S. M. y al gobierno respetuosamente, lleno de satisfaccion por este importante servicio.

El general encargado del despacho de la capitania general de las Vascongadas manifiesta que, segun noticias recibidas por propios del general Echevarría, nuestras fuerzas cañoneaban ayer á la una al fuerte de Apellaniz y fortin de Azozeta viéndose al enemigo disperso en todas direcciones.

En Viloña se presentaron ayer á indulto siete carlistas armados procedentes del tercero de Alava, y en Villasana de Meca cinco.»

Segun lo que se dice en los centros oficiales, en vista de los telegramas recibidos de Tafalla, la operacion que frente á los muros de Pamplona se está llevando á cabo, tiene una verdadera importancia, pues mediante ella se priva á los carlistas de formidables posiciones, desde las que molestaban y causaban daños de consideracion á los vecinos de aquella capital, con los continuados disparos de cañon que hacian, especialmente desde Miravalles y Villaba, que ahora se encuentra en poder de nuestras tropas.

Con posterioridad á los despachos que hemos transcrito, se recibió en el ministerio de la Gobernacion otro que consigna con entusiasmo la definitiva victoria de las armas liberales en los combates sostenidos al rededor de Pamplona.

Dice así:

Tafalla 25.

General en jefe al ministro Guerra.—Pamplona 24, á las siete noche.—¡Viva el rey don Alfonso! era el grito de guerra que á las cuatro y media de esta tarde daba el regimiento de Valencia con su coronel Rodriguez Trelles, al ocupar tras de sangrienta y obstinada pelea las múltiples trincheras y dos formidables reductos sobre Oricain, luchando aun allí el enemigo que lo defendia tenazmente, y con el mismo valor sostenia el combate desde las tres en el pueblo de aquel nombre, el brigadier Sanfelicis con el primer batallon de Soria y cazadores de la Habana.

Los tres cuerpos que forman la brigada merecieron mis elogios con los del ejército y de esta poblacion, que seguia con ansiedad los accidentes del combate, que pocos momentos antes de terminar estuvo comprometido y dudoso, decidiéndolo el ejemplo y energía del citado coronel, dignamente secundado por todas las clases, y las disposiciones acertadas del general Reina, que tomó personalmente parte al iniciarse el avance.

Tres días de batalla nos han dado otras tantas

victorias, libertando esta plaza. Somos dueños de las formidables líneas enemigas, en las que han empleado tres meses de trabajos, del que han sacado mas fruto que en Villareal, Resol, Peñacerrada y Puerto Herrera.

Los 12 ó 14 batallones con artillería y caballería que se nos han opuesto, se han visto en ellos arrollados y humillado una vez mas el orgullo de los navarros en su propia provincia.

La ciudad iluminada, y he sido recibido con repique de campanas, presentándose la diputacion, ayuntamiento, autoridades y muchos particulares notables á felicitar á S. M., al gobierno y á este ejército.

No estrañe V. E. me vea halagado y satisfecho de mandar tropas que tan bien saben esgrimir sus armas para el servicio del rey y la patria.

Nuestras bajas son ocho oficiales y 119 de tropa heridos, ignorándose los muertos y pérdidas de los contrarios, pues con el día terminaba la lucha y no ha podido aun reconocerse el campo.»

Además de estas noticias, publica la prensa de Madrid á última hora las siguientes:

«En círculos autorizados se decia esta tarde que el general Quesada seguia el movimiento de avance sin encontrar obstáculos.»

El general Echevarría, desde las alturas sobre Berroci, entre Azareta y las Virgaras, á la vista de Maestre, manifiesta que ayer avanzó sobre el país enemigo, con objeto de practicar un reconocimiento.

Los carlistas, que ocupaban la ermita de Biotarra, sobre Marquinez, se retiraron á la aproximacion de las tropas: lo mismo efectuaron tres compañías que están en Irazza.

Desde las posiciones ocupadas se han disparado algunas granadas sobre un batallon que se presentó, en las que por el Sud dominan á Azareta, el cual se retiró, ocultándose á los primeros tiros.»

Estos triunfos son el preludio de la completa victoria que espera á nuestro ejército en la próxima campaña del Norte. Pronto podremos dar cuenta de las operaciones decisivas que en aquellas provincias van á emprenderse. ¡Quiera Dios que con ellas pueda cerrarse la larga y lastimosísima crónica de la presente guerra civil!

La «Gaceta» del viérnes publica el parte de Tafalla que adelantamos ayer, con la siguiente ampliacion:

«En despacho posterior manifiesta que no se divisaban fuerzas enemigas, que quedaron duramente escarmentadas en el combate y que se estaba reconociendo el campo, proponiéndose recorrer las posiciones conquistadas para determinar lo que fuera conveniente.»

Además publica el parte del general Echevarría que tambien dimos á conocer ayer, ampliado en los términos siguientes:

«Las tropas regresaron á sus cantones en la tarde de ayer, sin que el enemigo se haya atrevido á disparar un solo tiro.»

En Peñacerrada se presentaron ayer á indulto un sargento y cinco individuos del 3.º de Alava, uno del batallon de Clavijo, todos armados, y un teniente del batallon de Bilbao en Villasana.»

Acerca de las últimas jornadas en Navarra, dice «La Correspondencia de España:»

«El telegrama del general Quesada era anoche muy comentado y muy elogiadas las operaciones llevadas á cabo por aquel jefe distinguido.»

Tambien dice un periódico que el movimiento de avance continuaria; pero creemos que, cumplido el objeto de la expedicion, las noticias del colega son por lo menos aventuradas.»

En efecto, sabemos ya que el general Quesada vuelve á Madrid, para asistir al consejo de generales, en que deben acordarse las operaciones que van á emprenderse en el Norte.

Los laborantes carlistas en el extranjero, desesperados por la falta de recursos alarmados por las victorias que diariamente alcanzan las tropas liberales contra las absolutistas, haciéndolas abandonar grandes ó importantes trincheras, en cuya defensa han empleado tres ó cuatro meses, reduciendo así su línea defensiva y por los refuerzos que dentro de poco tiempo irán al Norte, han hecho circular en la Bolsa de París rumores absurdos y destituidos de fundamento.

Como su pesadilla es la falta de recursos, han inventado la especie de que D. Carlos hereda á su tío el duque de Módena, cuya fortuna, sabido es que es de las primeras de Europa, en cuyo caso la guerra adquiriría un impulso considerable y hasta llegaría á decidirla en favor del Pretendiente.

Ilusiones nada más, porque en primer lugar, quien hereda al duque de Módena es la duquesa de doña Margarita podría alegar algún derecho. Además, el estado en que se halla hoy el carlismo exige para su reanimación algo más que dinero; necesita hombres, y sobre todo, la levadura de las grandes causas.

Todo esto se sabe en París, y por lo tanto, dicho se está que no han conseguido su objeto los carlistas platónicos.

Madrid 26.

El Consejo de ministros se ha ocupado esta tarde de la cuestión electoral y las que con ella están relacionadas, sin tomar aun resolución alguna, pero reinando completo acuerdo en todos los ministros sobre las soluciones que deben darse á estos asuntos.

Desde luego puede asegurarse que las elecciones no se aplazan, y el ministro de la Gobernación parece dispuesto á que se publique el decreto de convocatoria del 1.º al 5 del mes próximo.

Antes se modificará el gabinete, es decir, se completará con la entrada del señor Cánovas del Castillo en la presidencia, y de algun otro ministro para cubrir la vacante que dejará la dimisión del ministro de Estado, que no mejora de su dolencia.

No se sabe á punto fijo si el señor Cánovas del Castillo insiste todavía en que entren en el gabinete dos moderados, pero esta combinación solo podría realizarse en el caso de que el señor Calderón Collantes fuera de embajador cerca de la Santa Sede. Lo más probable es que la modificación quede reducida, como se dijo en un principio, á la entrada del señor Cánovas del Castillo en la presidencia, pasando el señor Calderón Collantes á Estado, el señor Herrera á Gracia y Justicia, y entrando en Fomento el conde de Toreno.

La comisión de constitucionales disidentes, que fué nombrada en la última reunión habida en casa del señor Santa Cruz, ha presentado al ministro de la Gobernación que dos de sus miembros, los señores González Fernández de la Hoz, están enfadados con el ministro, que, por ocupaciones apremiantes, no los pudo recibir días pasados, que fueron á verle.

Es probable que confieren con el ministro de Fomento, á quien el señor Romero y Robledo ha dado ya las explicaciones que pretendían los disidentes sobre asuntos electorales.

Los sagastinos tienen suspendidos sus trabajos de reclamaciones sobre la conducta de las autoridades, hasta tanto que vean como se completa el ministerio.

El general Quesada ha salido hoy de Pamplona para Madrid, después de dejar bien guarnecidas las posiciones que ha tomado á los carlistas frente á aquella plaza, donde han vuelto las tropas que mas parte habian tomado en los anteriores combates, y donde permanecerán hasta la vuelta al Norte del general en jefe.

Es probable que el consejo de generales para determinar el plan de campaña en el Norte, se verifique la mañana del día 29, pues por la tarde de dicho día sale el general Martínez Campos para Cataluña, á fin de reconocer y enviar al Norte las tropas que deben salir de aquel distrito.

Dícese que el día 4 estará de vuelta el general Martínez Campos en Madrid, y sé que el escuadrón de guardias del Rey tiene orden de estar dispuesto para el día 9, porque aun cuando no se ha fijado todavía el en que debe salir S. M. de Madrid, se cree que sea del 9 al 15 del próximo diciembre.—P.

La Agencia telegráfica de «La Correspondencia de España» ha recibido hoy el siguiente despacho: Tafalla 27.

El general en jefe al ministro de la Guerra:

Segun parte del general Delatre las importantes posiciones de la Sierra de Leire, que estaban defendidas por el 9.º y 10.º batallones navarros, han sido tomadas por sus valientes tropas al rayar el día, después de un reñido combate, arrojando al enemigo de todas sus trincheras y campamentos. Sus bajas han consistido en 11 muertos y 51 heridos, no pudiendo precisar las de los carlistas que deben haber sido considerables, dejando en nuestro poder prisioneros. El comportamiento de los jefes, oficiales y tropa han sido admirable. Desde aquel formidable peñasco de Navarra, las tropas de Aragón felicitan al rey por su próximo cumpleaños y saludan respetuosamente al gobierno y al general en jefe. —(Oficial.)

(«Correspondencia de España.»)

DESPACHOS TELEGRAFICOS.

El Cairo 26.—Las 177,000 acciones del canal de Suez vendidas por el khedive no darán ningun rédito durante 19 años. El khedive de Egipto pagará al gobierno inglés un interés de 5 por 100 durante estos 19 años.

Esta noticia ha producido cierta sensación, pues se la considera como una prueba significativa de que Inglaterra tiene proyectos sobre el Egipto.

Londres 26.—La noticia de que el virey de Egipto ha enviado á Inglaterra 177,000 acciones del canal de Suez, ha producido viva impresión.

Se cree que Inglaterra, en vista de las eventualidades que pueden surgir en Oriente, quiere asegurar el canal de Suez, que tanta importancia tiene para su dominio de la India.

Crónica Local.

TEATRO.—Ya hemos dicho en uno de nuestros números anteriores el buen éxito que obtuvo el domingo último en nuestro coliseo la compañía lírico-italiana, con el estreno del melodrama «Rigoletto», repetido en la noche del miércoles.

Si la primera vez estuvo animadísimo el teatro por el numeroso público que llenaba las localidades, la segunda apareció casi desierto, sin que podamos explicarnos la causa.

Los artistas que tomaron parte no desmayaron sin embargo al ver tan reducido número de espectadores, y á imitación del domingo, hicieron sentir esa inefable emoción artística que endulza y embellece la existencia vulgar y prosaica, y esto solo es

dado hacerlo á los que están poseídos de un verdadero sentimiento artístico y saben interpretar las creaciones del génio. Una pueba bien clara de esta verdad, la hemos visto ya al presentarse por primera vez en escena la compañía que hoy favorece ese templo de Talía, en donde la imaginación podrá indudablemente solazarse y deleitarse durante la presente temporada teatral, porque con la sola representación del «Rigoletto» podemos, casi sin riesgo, augurar un lisonjero resultado en las demás óperas que se pongan en escena.

Todos los artistas que han tomado parte en aquella ópera han demostrado mas ó menos inteligencia musical; que saben identificarse con el papel que desempeñan y dar lucidez á las situaciones. El público tiene formado un juicio favorable de la compañía y está satisfecho de su elección.

La prima-donna señora Trafford posee una voz fresca y dulce y canta con gran gusto, delicadeza y sentimiento, si bien se encuentra dominada por la escena, cualidad que tal vez sea debida á la natural impresión que generalmente suele producir la presencia de un público desconocido.

El Tenor señor Sabatini, dominador de la escena, tiene también buena voz, mucha instrucción para dirigir el sentimiento y gran seguridad y aplomo en la acción.

Ambos artistas, en el duo del 2.º acto, supieron arrancar estrepitosos aplausos, especialmente en la *cadencia del andante* donde hicieron destacar su maestría.

En el ária de tiple del mismo acto, se colocó la señora Trafford á la altura de una buena artista, porque allí demostró la perfecta educación de su garganta, su gusto y sentimiento dando, además, claridad y elegancia á la espresion y haciéndose resaltar en la *cadencia final* donde sostuvo con admirable maestría un *dó sostenido* que hizo prorumpir al público en entusiastas aplausos.

En la romanza de tenor del tercer acto estuvo muy bien el señor Sabatini; dando tal estension al sentimiento, tal colorido á la frase y luciendo con tanta maestría los arranques de la pasión, que el público le hizo cumplida y merecida justicia tributándole una ovación completa.

De la contralto señora Bettini no podemos decir hoy lo que tal vez tendremos ocasion de manifestar cuando se ponga en escena otra ópera donde aquella tenga mas papel. Sin embargo, el poco cometido que tuvo á su cargo en el «Rigoletto» lo desempeñó bien, y pudieron apreciarse desde luego sus cualidades de artista dramática, pues no hubo ni un solo movimiento, ni una sola postura que no estuvieran perfectamente espresados.

En el caricato señor Cicella, que sin corresponderle y solo por un favor especial desempeñó el papel de «Rigoletto», se vió al artista dramático y al músico. Conoce perfectamente las situaciones escénicas, ejecuta los movimientos con verdadero arte, y aunque de poca voz, sabe lo que canta y dá al canto el colorido que se requiere, cualidades que no se le pueden negar.

El bajo señor Mateuzzi posee una voz robusta y de buen timbre, canta también con bastante gusto é interpreta su carácter.

En resumen, el «Rigoletto» estuvo bien desempeñado, confluendo á su buen éxito cuantos tomaron parte en esta ópera y el público salió del teatro altamente satisfecho de la compañía.

Mucho nos alegraríamos que los esfuerzos y los deseos de esta se vieran dignamente recompensados, animándose los aficionados al arte, á ir en busca del encanto continuo y del arrobamiento que produce al alma todo lo bello.

En la mañana de ayer llegó á esta ciudad el coche-correo conduciendo la correspondencia del Continente por via de Ciudadela.

Con la llegada del «correuet» es creible saliera tambien para Barcelona el vapor Mahonés apesar de no haber anunciado la salida, que sepamos, como tenia prometido el Sr. Oliver é hijo.

Como pueden ver nuestros lectores por las noticias insertas en el lugar correspondiente, nuestro amigo el coronel Don José Rodriguez Trelles al frente del regimiento de Valencia, á las cuatro y media de la tarde del veinte y cuatro del pasado y al grito de ¡viva el rey D. Alfonso! ocupó despues de una sangrienta y obstinada pelea las trincheras y formidables reductos sobre Oricain, punto donde se hallaban reunidas numerosas fuerzas carlistas. De resultas de este importante hecho de armas, entre el cual se hallaba tambien nuestro jóven amigo y paisano el alférez D. Rafael Hernandez y Baselini, el general Quesada previno se abriera un juicio extraordinario al citado regimiento para obstar á la corbata de San Fernando por su valor distinguido en Oricain.

No podemos menos de felicitar al regimiento de Valencia, principalmente á nuestros amigos los señores Rodriguez Trelles y Hernandez á quienes no dudamos que el Gobierno recompensará, lo mismo que á sus compañeros de armas, por tan brillante accion.

Por telegrama recibido en la tarde de ayer se sabe la llegada á Alcudia del vapor-correo Menorca, cuya buque permitiéndolo el tiempo, debia continuar su viaje para este puerto á los 10 de la noche.

Escritas las anteriores líneas nos fué facilitado por la Administracion de los vapores el siguiente telegrama:

Alcudia 2.—9'45 m.

Mahon 2.—1'15 t.

Fondeado con balija para esta con retraso, saldré noche.—Victori.

Por otro telegrama particular recibido en el dia de ayer vino confirmada la triste noticia de la pérdida total del vapor español «Alegria» á su entrada en Puerto-Rico. Los pasajeros y tripulantes en número de trescientos se salvaron.

Cuando creíamos habia terminado la lluvia ésta nos volvió á visitar en la noche del miércoles continuando en el dia de ayer acompañada de pedrisco, truenos y relámpagos.

Hasta las cuatro de la tarde de hoy se admitirá correspondencia para el Continente por via de Ciudadela y Alcudia, en la Administracion de correos.

El Boletín oficial publica una circular del Sr. Gobernador reclamando á los Sres. Alcaldes una nota de los nombres de los colegios y secciones en que se hallan divididos sus respectivos términos municipales para las elecciones de diputados á Cortes, espresando el número aproximado de electores que corresponda á cada uno de ellos, segun las listas últimamente formadas.

Leemos en los periódicos de Madrid el siguiente suelto:

«Parece que se va á dar gran impulso á la causa incoada en las Baleares contra los Sres. Hidalgo, Carmona y otros.»

Con motivo de haberse concedido al general Martinez Campos la cruz de San Fernando

pensionada, se ha abierto entre el ejército de Cataluña y divisiones del Centro que han cooperado á la pacificacion del Principado una suscripcion para regalar á dicho general las insignias correspondientes, fijándose una escala progresiva de cuotas para todas las clases que tiene por tipo máximo la cantidad de 2 cuartos para los soldados y la de 40 reales para los oficiales generales.

Hoy vuelve á ponerse en escena por tercera vez la ópera «Rigoletto.»

Preguntas sueltas. ¿Han ingresado en la Depositaria de Hacienda de este partido las 45 pesetas que este verano pasado le fueron entregadas por Sebastian Olives al Director del Lazareto como producto de los habones cosechados en aquel establecimiento?

Seccion Religiosa.

Santo de hoy.

San Francisco Javier confesor y San Mauro mártir.

CULTOS.

Corte de Maria.—Hoy se hace la visita á Ntra. Señora del Carmen en su propia iglesia.

En la iglesia Parroquial hoy al anochecer tienen su piadoso y solemne ejercicio los Asociados á la Union de Oraciones y Comunion reparadora con esposicion de S. D. Magestad y sermón por el Dr. Ildefonso Hernandez Pbro.

En San Francisco, al toque de oracion despues de rezada la Corona siguen las devotas Ave Marias de Maria Sma. en Belen.

OBSERVACIONES METEOROLOGICAS.

Dias.	Baróm. á las siete horas mañana.	Termómetro Centígrados		Higrómetro á las 9 de la mañana.	Pluviómetro en milímetros.	Serenidad.	Vientos á las 9 horas mañana.	Fuerza sobre m. cuadrado en kilg.
		Max.	Min.					
15	764.8	19.3	14.	76		7	N. fres.	4.
16	766.	18.	12.	91		9	O. am.	0.2
17	758.3	18.	12.2	87		8	N. flojo	2.
18	768.3	17.3	13.3	86		6	» fresco	4.
19	765.	18.	14.5	79		6	» »	3.5
20	759.3	19.	12.5	69		4	E. flojo	2.
21	755.7	16.	7.7	64	15.	1	N. recio	14.
22	758.	10.7	7.8	79	1.	0	» flojo	2.5
23	760.3	12.	12.	76	8.	0	» »	2.

AFECCIONES ASTRONOMICAS.

SOL.—Sale á las 7 horas, y 3 minutos de la mañana. —Pónese á las 4 horas, y 37 minutos de la tarde.

LUNA.—Sale á las 12 horas, y 9 minutos de la mañana. —Pónese á las 10 horas, y 16 minutos de la noche.

PARTES TELEGRAFICAS PARTICULARES EL BIEN PUBLICO.

Madrid 1.—6'00 t.

Mahon 1.—8'35 n.

El mensaje del Presidente Grant no contendrá ninguna hostilidad contra España.

La escuadra americana llegará el viérnes á Lisboa.

La semana próxima se disolverá la Asamblea francesa.

3 p. = Interior, 16'95.

Exterior, 18'40.

Bonos, 56'25.

Anuncios.

Alcaldia de Mahon.

Instruccion pública.

El dia 5 del actual á las dos de la tarde se verificará la inauguracion de la escuela dominical que ha solicitado establecer en la calle de S. José la maestra de niñas D.ª Juana Beltran para difundir la enseñanza entre las clases pobres, todos los domingos de 2 á 4 de la tarde, cuyas horas dedicadas á la realizacion de tan plausible pensamiento.

La Corporacion Municipal que presido, acogiéndolo benévolutamente los deseos de la Sra. Beltran y creyendo dignos de la mas alta consideracion el celo é interés de dicha profesora, ha acordado facilitarle local para la escuela y satisfacer los gastos que ocasione el material invertido en la misma.

Me complace en anunciarlo al público á fin de que los padres de familia puedan llevar sus hijas al referido establecimiento, en donde podrán aprovechar los beneficios de una educacion esmerada.

Mahon 1.º de Diciembre de 1875.—El Barón de las Arenas.

D. Rafael Blasco y Moreno, juez de 1.ª instancia del Partido de Mahon.

Por el presente se cita, llama y emplaza por termino de nueve dias contados desde la publicacion del presente en el periódico «El Bien Público» al dueño ó colono de predios de esta Isla que para marcar las reses use la marca de *osca* detras en la oreja derecha y *escapsada* y *quinxa* delante en la izquierda, á fin de que comparezca en este Juzgado á prestar declaracion en la causa criminal que se sigue sobre robo de ganado apercebido que de no comparecer incurrirá en las responsabilidades de la ley. Dado en Mahon á treinta de Noviembre de mil ochocientos setenta y cinco.—Rafael Blasco.—Juan Allés, Esno.

TEATRO.

FUNCION PARA HOY VIERNES

3 DICIEMBRE DE 1875.

3.ª de abono.

1.ª Serie.

Se pondrá en escena la ópera série en 4 actos del maestro Verdi titulada

RIGOLETTO.

En la que toman parte la tiple Signora Trafford-Sabatini; la contralto Signora Bettini; la comprimaria señora García; el primer tenor Signor Sabatini; el barítono Signor Cissella y el bajo Signor Matteuzzi; Montani, Seguí y Cuerpo de Coros.

Se está ensayando para ponerse en escena la ópera

POLIUTO.

PRECIOS.—Palcos de platea 20 rs. vn.—1.ª fila 24.—2.ª fila 16.—3.ª fila 8.—Butacas 3.—Entrada general 2.—Niños y soldados 1.

Se empezará á las 8 en punto.

Imp. de M. Parpal, Bastion 39.